

# Změny při upgrade IS PEvA II ze dne 28.11.2024

Verze dokumentu: 1.0

Datum: 02.12.2024

Autor: Josef Hora, AS MV, [josef.hora@mvcv.cz](mailto:josef.hora@mvcv.cz)

## Rozvoj IS PEvA II v oblasti delimitací

Poznámka: Některé, dále popsané změny, byly nasazeny do produkčního prostředí IS PEvA II již dříve, ale zde najdete přehled celkových změn v této oblasti.

### Terminologie a zkratky pro potřeby tohoto dokumentu

AS	archivní soubor
cílový archiv	archiv, který je cílem delimitace
cílový list NAD	evidenční list NAD v cílovém archivu (vzniká delimitací nebo se do něj delimitace přepisuje)
delimitace	z hlediska vedení evidence NAD v IS PEvA II jakákoliv operace, kde se mění subjekt (včetně evidence pod AUMA), který vede archiválie v evidenci NAD
e-AP	elektronická forma archivní pomůcky ve formátu XML uložená podle standardu SUZAP nebo EAD3 v úložišti pomůcek v PEvA
EVJ	evidenční jednotka
list NAD	evidenční list NAD, který obsahuje popis AS
VněZ	záznam vnější změny, jako součást evidence NAD
VniZ	záznam vnitřní změny, jako součást evidence NAD
zdrojový archiv	archiv, odkud je delimitace odeslána
zdrojový list NAD	evidenční list NAD ve zdrojovém archivu (odkud je delimitace zasílána)

### Zachování stavu „nedohledáno“ a „částečně nedohledáno“ na evidenčním listu NAD delimitovaného archivního souboru

Pokud je delimitován **celý** archivní soubor, který má na listu NAD příznak stavu „nedohledáno“ nebo „částečně nedohledáno“, je tento příznak přenesen i do listu NAD cílového archivu delimitace. Pokud v cílovém archivu vzniká nový list NAD (nový archivní soubor), tak se přenesou stejné hodnoty stavu, jaké byly uvedeny ve zdrojovém listu NAD. Pokud je delimitace přírůstkem k existujícímu archivnímu souboru, je propočítána nová hodnota příznaku stavu na cílovém listu NAD:

Stav na zdrojovém listu NAD souboru, který se delimituje	Původní stav v cílovém listu NAD	Stav na cílovém listu NAD po přepisu změny
Nedohledáno	V pořádku	Částečně nedohledáno
Částečně nedohledáno	V pořádku	Částečně nedohledáno
Nedohledáno	Částečně nedohledáno	Částečně nedohledáno

Částečně nedohledáno	Částečně nedohledáno	Částečně nedohledáno
Nedohledáno	Nedohledáno	Nedohledáno
Částečně nedohledáno	Nedohledáno	Částečně nedohledáno
V pořádku	Nedohledáno	Částečně nedohledáno
V pořádku	Částečně nedohledáno	Částečně nedohledáno

Dále je v případech, kdy je delimitován celý AS ve stavu „nedohledáno“, nebo „částečně nedohledáno“, v cílovém archivu vygenerována vnitřní změna typu 11c nebo 13 (nedohledání části nebo celého archivního souboru). Do záznamu této VniZ jsou automaticky přeneseny (a sumarizovány) informace o nedohledání archiválií ze zdrojového archivu.

### Mazání e-AP u delimitovaných pomůcek

Jde o případy, kdy je delimitován zpracovaný archivní soubor nebo jeho část a současně je k záznamu delimitace připojen záznam (záznamy) archivní pomůcky, která delimitované archiválie popisuje. Pokud je k delimitované pomůcce připojena její elektronická forma ve standardu SUZAP nebo EAD3 a pomůcka (e-AP) je uložena v úložišti PEvA, je tato pomůcka v úložišti smazána. Zápis příslušné formy je ale v záznamu pomůcky zachován, jako informace, že taková e-AP ve zdrojovém archivu existovala.

Poznámka: Automatizovaná změna obsahu e-AP v úložišti PEvA je nereálná. Nejde jen o číslo archivu a pomůcky, ale třeba také i změny v referenčním označení, vazbu na entity, které nejsou v CAM, vazba na úložiště digitalizátů a asi i další.<sup>1</sup>

### Smazání metráže EVJ u delimitace v cílovém archivu

Pokud obsahuje záznam delimitace zapsaný ve zdrojovém archivu metráž evidenčních jednotek (volitelný údaj) a v cílovém archivu je ve struktuře evidenčních jednotek tento údaj zakázán, je metráž EVJ v delimitaci smazána. Pokud ve struktuře zakázána není, tak se při přepisu změny (delimitace) metráž EVJ přenesou nebo přičte do evidenčních jednotek příslušného listu NAD cílového archivu.

### Přenos dílčích listů zapsaných k delimitovanému listu NAD

Nasazeno: 28.11.2024

Pokud delimituji celý archivní soubor a tento archivní soubor je ve zdrojovém archivu popsán nejen evidenčním listem NAD ale také dílčími listy, je možné volitelně přesunout tyto dílčí listy i do evidence NAD cílového archivu. Při přesunu se zachovávají všechny údaje dílčího listu, mimo informace o:

- a) připojených archivních pomůckách;
- b) držitelích/vlastnících;
- c) lokačních údajích;
- d) místu uložení;
- e) zpracovateli dílčího listu.

Dílčí listy se přenášejí (volitelně) i v případě, že na straně cílového archivu jde o přírůstek, k již existujícímu archivnímu souboru (listu NAD). V takovém případě se přenesené dílčí listy NAD připojí k již existujícímu listu NAD. Pokud tento list NAD již dílčí listy obsahoval, jsou přidány na konec řady těchto dílčích listů.

<sup>1</sup> Primární snahou cílového archivu by mělo být získání a import celého archivního popisu delimitovaných archiválií na úrovni dat pořádacího systému. Pokud se toto podaří, potom vytvoření nové e-AP by neměl být takový problém. Obecně platí, že delimitace bude mít důsledky i do dalších systémů obou archivů. Nejen do PEvA, ale také např. do pořádacích, publikačních systémů, úložišť digitalizátů, **digitálních archivů** apod.

Volitelný přenos dílčích listů se nabízí jen v případě, že ve zdrojovém archivu existují. Nastavení je možné změnit pro každou jednotlivou delimitaci (pokud to není zakázáno v administraci aplikace nebo instituce – viz dále).

## Přenos obsahu textových polí ze zdrojového do cílového listu NAD

Nasazeno: 28.11.2024

Pokud delimituji celý archivní soubor (typ Vněž 52) je možné na straně cílového archivu volitelně, po jednotlivých údajích, přenést do cílového listu NAD i většinu textových údajů zapsaných ve zdrojovém listu NAD.

### Textová pole, kterých se přenos týká:

- Značka archivního souboru
- Původce – doplnění
- NKP a AKP
- Vnější změny
- Skartace (bez volitelného údaje „Příští skartace“)
- Části fondu
- Tematický popis
- Vnitřní změny
- Literatura
- Edice
- Poznámka
- Služební poznámka
- Nedohledané archiválie
- Nedobytné zápůjčky

Nastavení přenosu je možné změnit pro každou jednotlivou delimitaci (pokud to není zakázáno v administraci aplikace nebo instituce – viz dále).

### Podoba přenosu obsahu textového pole:

**Příklad č. 1** pro proces 52->4 (v cílovém archivu vzniká nový AS), pole „Vnější změny:“ a delimitace celého AS ze SOkA Tachov (zdrojový archiv) do SOA v Plzni (cílový archiv), kde vzniká nový AS (list NAD). Textové pole bude obsahovat např.:

Státní okresní archiv v Tachově: 17.04.2015 č. přírůstku 7/2015, č.j. SOAP/090-0192/2015 29.09.2020 č. přírůstku 27/2020, č.j. SOAP/90-297/2020 02.11.2021 č. přírůstku 15/2021 č.j. SOAP/90-324/2021 Státní oblastní archiv v Plzni:
---

První tři přírůstky jsou přepsány z původního listu NAD vedeného v SOkA Tachov.

Pokud by pole ve „zdrojovém listu NAD“ bylo prázdné, tak se přenos ani nenabízí a také se nic do pole cílového listu NAD nezapisuje.

**Příklad č. 2** pro proces 52->3 (v cílovém archivu jde o přírůstek k existujícímu AS), pole „Tematický popis:“ a delimitace celého AS ze SOkA Tachov (zdrojový archiv) do SOA v Plzni (cílový archiv), zde včleněno do existujícího AS (tj. před přepisem delimitace existuje cílový list NAD):

*Původní tematický popis ze SOA v Plzni před včleněním delimitace, ....*

Státní okresní archiv v Tachově:

*Tematický popis ze SOkA v Tachově....*

Státní oblastní archiv v Plzni:

Poznámka: Formátování kurzívou se neaplikuje, zde jen pro názornost.

Samozřejmě např. u „Tematického popisu“ by se předpokládalo, že se ve výsledku následně editací zápis v cílovém listu NAD upraví, ale po provedení přepisu delimitace by byl zobrazený zápis k dispozici k úpravám.

U značky se přenos aplikuje jen v případě, že v cílovém archivu vzniká nový archivní soubor.

## Nastavení přenosu dílčích listů a textových polí při delimitaci

Podobně jako u dalších volitelných uživatelských nastavení mohou v IS PEvA II být až čtyři úrovně (vnoření) nastavení těchto parametrů:

1. Nastavení aplikace (jen pro správce systému PEvA);
2. Nastavení instituce (pro lokální správce PEvA)
3. Možnosti uživatele (pro všechny uživatele s rolí operátor a vyšší)
4. Možnost nastavení v dialogu volaném při přepisu delimitace.

První dvě úrovně mohou zamknout určitá nastavení, buď pro všechny instituce (nastavení aplikace) nebo pro všechny uživatele v daném cílovém archivu (nastavení instituce). To lze použít například v případě, že cílový archiv nepoužívá dílčí listy, a nechce ani, aby se do evidence listů NAD přidávaly jako důsledek delimitací (viz obr).

řpověda Administrace Lokální číselníky Nástroje vývojáře Notifikace

### Nastavení aplikace

	Listy NAD	54
	Archivní pomůcky	13
	Vnitřní změny	31
	<b>Vnější změny</b>	33
	Evidenční jednotky	20
	Lokace	28
	Původci	0

**Nový záznam** ▾

**Sumarizace** ▾

**Přepis do listu NAD** ▴

Obecné:

Položka "jiné číslo" má přednost před číslem vnější změny

**Delimitace - přenos dílčích listů:**

Přenést i dílčí listy

**Delimitace - přenos textových údajů:**

Přenést značku

Přenést textový popis původců

Přenést údaje o NKP a AKP

Přenést textové údaje o ...

Pokud si uživatel nezmění svoje výchozí nastavení v možnostech uživatele (tam, kde to má povoleno lokálním správcem PEvA), je při přepisu příslušného typu delimitace (vždy musí jít o delimitaci celého archivního souboru zdrojového archivu) zobrazen dialog, kde může ještě přepis konkrétní delimitace upřesnit (viz další obr).

Vněz - přepis do listu NAD

Skutečně chcete přepsat změnu?

**Nastavení přepisu**

Přenést i dílčí listy	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést značku	<input type="checkbox"/>
Přenést textový popis původců	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o NKP a AKP	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést textové údaje o vnějších změnách	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o výběru archiválií	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o částech archivního souboru v jiných institucích	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést tematický popis	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést textové údaje o vnitřních změnách	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o nedohledaných archiváliích	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o nedobytných zápůjčkách	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o literatuře	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést údaje o edicích	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést text z poznámky	<input checked="" type="checkbox"/>
Přenést text ze služební poznámky	<input checked="" type="checkbox"/>

POTVRDIT ZRUŠIT

Pokud by byla v administraci aplikace vypnuta volba „přenést i dílčí listy“ a volba zamknuta (podle předchozího obrázku), tak se v dialogu tato volba neobjeví. Podobně se neobjeví, pokud by delimitovaný archivní soubor nebyl popsán dílčími listy ve zdrojovém archivu.

## Opravy chyb

### Synchronizace s CAM

Byla opravena synchronizace se systémem CAM u původců a geografických objektů u údaje „podtřída“, která se nesynchronizovala, i když byla na straně PEvA (u entit ve stavu „nová“) nebo v CAM změněna.

### Editace dílčích listů

Při založení nového dílčího listu nebo při pokusu uložit změny při editaci dílčího listu docházelo v systému PEvA k chybě. Tato chyba byla opravena.

### Problém konceptu a změny verze záznamu změny

Pokud vznikl koncept změny (VněZ nebo VniZ), tak systém nebránil tomu, aby šlo tento záznam editovat. Podobně šlo záznam změny přepsat do listu NAD a následně také přepis zrušit. V obou případech vznikla nová interní verze záznamu změny. Při následném pokusu koncept publikovat ale došlo v systému PEvA k chybě. Nově je tedy zakázáno editovat záznam změny nebo jej přepsat, pokud k němu existuje koncept.